



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

**3%**

Προβλήματα αντιμετώπιζουν και οι εμπορικές επιχειρήσεις στην Ιταλία. Τον Ιούνιο η μείωση των πωλήσεων στα είδη τροφίμων άγγιξε το 3%.

[Γερμανία] Η Μέρκελ μεταθέτει την απόφαση για μετά τις εκλογές, ενώ ο Σόιμπλε υπολογίζει ακόμη και το επιπλέον ποσό της βοήθειας

## Πολυγλωσσία για το ελληνικό ζήτημα

Των Αγγελικής Κοτσοβού και Ανδρέα Αναστασίου

Το ελληνικό ζήτημα συνεχίζεται να κυριαρχεί στο πολιτικό σκηνικό της Γερμανίας, με τη Γερμανίδα καγκελάριο, Ανγκελα Μέρκελ, να επιχειρεί να μεταθέσει την απόφαση για ένα τρίτο πακέτο στήριξης για μετά τις γερμανικές εκλογές, χρησιμοποιώντας διαφορετικά γλώσσα από ό,τι ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, που μιλά ανοικτά για νέα διάσωση.

Η κα Μέρκελ, σε προεκλογική συγκέντρωση στο Ρέντμπος της Βόρειας Γερμανίας, προσπάθησε να μετακυλίσει την ευθύνη για την κρίση χρέους στην Ευρωζώνη στον προκάτοχο της Γκέρχαρντ Σρέντερ.

Μιλώντας ενώπιον οπαδών του Χριστιανοδημοκρατικού κόμματος, η Γερμανίδα καγκελάριος φέρεται να δήλωσε, σύμφωνα με το Bloomberg, ότι «η Ελλάδα δεν έπρεπε να μπει στο ευρώ». Ο καγκελάριος Σρέντερ, πρόσθεσε, δέχτηκε την είσοδο της Ελλάδας και αποδυνάμωσε το Σύμφωνα Σταθερότητας. Η απόφαση, σύμφωνα με την ίδια, «ήταν θεμελιωδώς λανθασμένη, αλλά και η αφετηρία για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε σήμερα». Η κα Μέρκελ επανέλαβε την επιθυμία της να δει ένα ισχυρό ενιαίο νόμισμα, αλλά προειδοποίησε ότι αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω μεταρρυθμίσεων στις χώρες που παλεύουν, όπως η Ελλάδα.

**Ανγκελα Μέρκελ**  
Γερμανίδα καγκελάριος



«Η είσοδος της Ελλάδας στο ευρώ αποδυνάμωσε το Σύμφωνα Σταθερότητας. Η απόφαση αυτή ήταν θεμελιωδώς λανθασμένη και αποτελεί την αφετηρία για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε». Με τα λόγια αυτά η καγκελάριος της Γερμανίας επέρριψε την ευθύνη στον Γκέρχαρντ Σρέντερ.

**Βόλφγκανγκ Σόιμπλε**  
υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας



Ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας, αναφερόμενος στο πιθανό ύψος των χρηματοδοτικών αναγκών της Ελλάδας, χαρακτήρισε ως «όχι εντελώς μη ρεαλιστικό» το ποσό των 11 δισ. ευρώ, αλλά απέρριψε και πάλι το ενδεχόμενο κουρέματος του χρέους.

**Ολι Ρεν**  
Επίτροπος Οικονομικών Υπευθύνων



Ο Ευρωπαίος επίτροπος δήλωσε ότι είναι πολύ νωρίς για να υπολογισθούν τα επιπλέον χρήματα που θα χρειαστεί η Ελλάδα, διευκρινίζοντας ότι το μέγεθος ενός πρόσθετου πακέτου βοήθειας θα εξαρτηθεί από τις ανάγκες αλλά και από την ικανότητα της χώρας να αποπληρώσει τις οφειλές της.

Την ίδια στιγμή, ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, ο οποίος την προηγούμενη εβδομάδα παραδέχθηκε ανοικτά ότι είναι αναπόφευκτο ένα τρίτο πακέτο οικονομικής στήριξης προς την Ελλάδα, σε μια προσπάθεια να είναι ειλικρινής προς τους Γερ-

μανούς φορολογουμένους επανήλθε, χθες, στο συγκεκριμένο ζήτημα. Σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Passauer Neue Presse» χαρακτήρισε ως «όχι εντελώς μη ρεαλιστικό» το ποσό των 11 δισ. ευρώ, αναφερόμενος στο πιθανό ύψος των χρηματοδοτικών αναγκών της Ελλάδας. Ο κ.

Σόιμπλε απέρριψε τους ισχυρισμούς των Σοσιαλδημοκρατών για χρηματοδοτικές ανάγκες της Ελλάδας ύψους 77 δισ. ευρώ έως το 2020, τονίζοντας ότι οι αριθμοί αυτοί είναι λανθασμένοι και στερούνται βάση. «Το ποσό (των 11 δισ. ευρώ) δεν είναι εντελώς μη ρεαλιστικό» τόνισε ο κ. Σόιμ-

πλε, προσθέτοντας ότι ένα τρίτο πακέτο θα είναι πολύ μικρότερο των προηγούμενων. Ο Γερμανός ΥΠΟΙΚ απέρριψε εκ νέου το ενδεχόμενο ενός κουρέματος του ελληνικού χρέους, λέγοντας ότι θα πρέπει να σταματήσει να προκαλείται ανασφάλεια για προεκλογικούς λόγους.

Για τη γερμανική εφημερίδα «Die Welt» η παροχή πρόσθετης οικονομικής στήριξης στην Ελλάδα είναι μονόδρομος, καθώς μια εναλλακτική λύση θα συνοδευόταν από πολύ υψηλό οικονομικό και πολιτικό κόστος, τόσο για τη Γερμανία όσο και για τη Νότια Ευρώπη.

Στις Βρυξέλλες, ο Ευρωπαίος επίτροπος οικονομικών και νομισματικών υποθέσεων, Ολι Ρεν, δήλωσε ότι είναι πολύ νωρίς για να υπολογισθούν τα επιπλέον χρήματα που θα χρειασθεί η Ελλάδα για την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού. «Είναι πολύ νωρίς για να αναφέρει κανείς κάποιο συγκεκριμένο ποσό», δήλωσε ο κ. Ρεν σε συνέντευξη Τύπου, παραπέμποντας στην τριτοκλασική διεθνή πιστωτική, η οποία θα πρέπει να καθορίσει εάν το ποσό των 10 δισ. ευρώ που ανέφερε την προηγούμενη εβδομάδα ο υπουργός Οικονομικών, Γιάννης Στουρνάρας, είναι ακριβές. «Η τριτοκλασική θα προβεί σε ανάλυση του πιθανού χρηματοδοτικού κενού και εμείς, κατά τη φυσιολογική σειρά των πραγμάτων, θα προχωρήσουμε πιθανότατα σε κάποια πρόταση κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου», πρόσθεσε ο κ. Ρεν.

[SID:8071992]

### Ολλανδία: Νέες περικοπές

▼ Η ολλανδική κυβέρνηση ανακοίνωσε πρόσθετες περικοπές δημοσιονομικών δαπανών, ύψους έξι δισ. ευρώ, σε μια προσπάθεια να φέρει το έλλειμμα κάτω από το όριο 3% του ΑΕΠ που έχουν θέσει οι αρχές της Ε.Ε.

Το νέο πακέτο των μέτρων λιτότητας που προβλέπει «ψαλίδι» στις δαπάνες, αλλά και αυξήσεις φόρων - είχε θεθεί υπό σύμφωνη γνώμη και αρκετές εβδομάδες, ενώ οι λεπτομέρειες για τις περικοπές αναμένεται να ανακοινωθούν στις 17 Σεπτεμβρίου, με την παρουσίαση του ολλανδικού προϋπολογισμού για το 2014.

Η Ολλανδία έχει ήδη εφαρμόσει μέτρα περικοπής δαπανών στις προσαρμοσμένες μειώσεις του ελλείμματος και διαφύλαξη της πολύτιμης πιστοληπτικής αξιολόγησής του τριπλού Α. Η συμφωνία μεταξύ των δύο κομμάτων του κυβερνητικού συνασπισμού για τις πρόσθετες περικοπές στις δαπάνες του προϋπολογισμού ήταν αναμενόμενη.

Η Ολλανδία βρίσκεται σε ύφεση και ήταν μεταξύ των οικονομιών της Ευρωζώνης που συρρικνώθηκαν στο δεύτερο τρίμηνο. Ενώ οι πρόσφατοι δείκτες επιχειρηματικού κλίματος υποδηλώνουν ότι η οικονομία «πάνει πάνω», μερικοί επικριτές υποστηρίζουν ότι το νέο «ψαλίδι» στις δαπάνες θα έχει αντίκτυπο στις προσπάθειες ανάκαμψης. Η Ολλανδία κατατάσσεται και από τους τρεις οφθαλμούς αξιολόγησής στην ανώτατη βαθμίδα AAA, αλλά με αρνητική προοπτική. [SID:8072083]

## Επιδεινώνεται το εργασιακό περιβάλλον στην Ευρωζώνη

▼ Περισσότερα έτη εργασίας για να πάρει κανείς σύνταξη στη Γαλλία, περισσότερες ώρες εργασίας ανά εβδομάδα στο πορτογαλικό δημόσιο και έλλειψη ή ελαφριά εργασία στην Ιταλία, αποτελούν κομμάτια του «παζλ» που διαμορφώνει το δυσμενές εργασιακό περιβάλλον στην Ευρωζώνη. Ο πρόεδρος της Γαλλίας, Φρανσουά Ολάντ, χρειάστηκε 15 μήνες στα Ηλύσια Πεδία, για να ολοκληρώσει τις διαβουλεύσεις με εργοδότες και συνδικάτα, καθώς και να φροντίσει να τηρηθούν ευαίσθητες κοινωνικές και κομματικές ισορροπίες, προ-

τού καταλήξει στη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος της χώρας. Το σχέδιο μεταρρύθμισης, λοιπόν, που ανακοίνωσε χθες ο πρωθυπουργός της Γαλλίας, Ζαν Μαρκ Αϊρ, προβλέπει σταδιακή αύξηση των ετών της εργασιακής ζωής των εργαζομένων, προκειμένου αυτοί να λάβουν πλήρη σύνταξη, από τα 41 έτη που ισχύει σήμερα στα 43. Προβλέπει ακόμη αύξηση εισφορών, για εργαζομένους και εργοδότες, ετεροχρονισμό της αυτοματικής τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των συντάξεων, καθώς και υψηλότερη φορολόγη-

ση του συνταξιοδοτικού μπιρόν των πολυτέκνων. «Η μεταρρύθμιση που προτείνω (δύλωσε ο Αϊρ) αποσκοπεί στο να ισοσκελίσει τον ισολογισμό του ασφαλιστικού συστήματος με διατηρήσιμο τρόπο, καθώς επίσης να καταργήσει αδικίες που συνβάναν». Ο Πιερ Γκατάζ, από την άλλη, πρόεδρος του εργαδοτικού φορέα MEDEF, χαρακτήρισε τις εξαγγελίες ως «μη μεταρρυθμιστικές», ενώ προειδοποίησε πως η αύξηση των εργοδοτικών εισφορών θα αποθαρρύνει επιχειρηματίες από το να προσλάβουν νέο ή να διατηρήσουν όλο

το προσωπικό που εργοδοτούν. Πολιτικές εξαγγελίες, σχετικά με τις εργασιακές συνθήκες, έγιναν και στην Πορτογαλία, όπου η κυβέρνηση εκδιόλωσε την πρόθεσή της να επιβάλει αύξηση των ωρών εργασίας των δημοσίων υπαλλήλων ανά εβδομάδα, προκειμένου να περιοριστεί τον προϋπολογισμό της κατά 4,7 δισ. ευρώ, όπως έχει υποσχεθεί στην τριτοκλασική δανειστών της. Στη σχετική εξαγγελία αντέδρασε ο ηγέτης της σοσιαλιστικής αντιπολίτευσης, Κάρλος Ζορίνιο, ο οποίος χαρακτήρισε το μέτρο «βήμα στην κατεύθυνση των

απολύσεων στο δημόσιο τομέα». Στην Ιταλία, τέλος, σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε χθες στη δημοσιότητα το συνδικάτο CGIL, οι άνθρωποι που πλάττονται από την ανεργία ή αντιμετώπιζουν σοβαρά προβλήματα σε ό,τι αφορά την εργασία τους, ξεπέρασαν τα 9 εκατομμύρια. Στον αριθμό αυτό συμπεριλαμβάνονται οι άνεργοι, η πρόσωπα που έχουν πλέον πάψει να ζητούν εργασία, εργαζόμενοι κι εργαζόμενες σε εμπορικές θέσεις εργασίας ή σε θέσεις μερικής απασχόλησης, παρότι επιδιώκουν πλήρη απασχόληση. [SID:8071954]

## 2. Η ΑΠΟΓΡΑΦΗ

Μέσο: . . . . . ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/08/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/08/2013

Σελίδα: . . . . . 6



## Η απογραφή

Όσο προχωράει η ανάλυση των στοιχείων που συγκεντρώθηκαν με την απογραφή πληθυσμού του 2011, τόσο επιβεβαιώνεται η άποψη των κομμουνιστών ότι το δημογραφικό ζήτημα στις κοινωνίες του καπιταλισμού, είναι άμεσα συνυφασμένο με τις συνθήκες αναπαραγωγής της εργατικής δύναμης, ή με άλλα λόγια με τις συνθήκες διαβίωσης του λαού. Το ξεχωριστό χαρακτηριστικό σε αυτήν την περίπτωση είναι ότι σε περιόδους οικονομικής κρίσης και σκληρής οικονομικής πολιτικής για το λαό, τα διάφορα χαρακτηριστικά που αφορούν τα δημογραφικά στοιχεία εμφανίζονται πιο έντονα από άλλες εποχές.

Οι νεότερες επεξεργασίες και αναλύσεις των στοιχείων της απογραφής για τα λεγόμενα κοινωνικά χαρακτηριστικά της, που δημοσιοποιήθηκαν πριν λίγες μέρες από την ΕΛΣΤΑΤ, μαζί με τη διαπίστωση ότι για πρώτη φορά στην ιστορία των απογραφών έχουμε απόλυτη μείωση του πληθυσμού, έχει ακόμα ένα ενδιαφέρον εύρημα: Εξακολουθεί να περιορίζεται ο μέσος αριθμός των μελών των νοικοκυριών. Η μέση οικογένεια στη χώρα μας αποτελούνταν από 3 άτομα το 1991, και ήδη το 2011 έχει μειωθεί στα 2.6, μέσος όρος που θα ήταν μικρότερος, αν δεν υπήρχε αυξημένος αριθμός οικογενειών μεταναστών, όπου κατά τεκμήριο ο μέσος αριθμός των μελών του κάθε νοικοκυριού είναι αυξημένος.

Τα παραπάνω στοιχεία, που στην πραγματικότητα δείχνουν μείωση του αριθμού των παιδιών που αποκτούν οι οικογένειες, δείχνουν το πώς επιδρά στις οικογένειες η συνεχής επιδείνωση των συνθηκών ζωής και οι ολοένα και περισσότερες δυσκολίες που παρουσιάζονται στην ανατροφή των παιδιών, σε μια περίοδο που δεν υπάρχει εργασία για τους γονείς, παιδικοί σταθμοί και μόρφωση για τα παιδιά, δημόσια υγεία για την κάλυψη των αναγκών της οικογένειας.